



王翠兰老人为老伴戴上胸花。

相恋二十余载，一对八旬老人结为伉俪

敬老院里的特殊婚礼

文/图 本报记者 姬生辉 李岩松 通讯员 刘建华



张继友老人紧紧握着老伴的手。

23日上午11点08分，微山县夏镇敬老院内响起一阵喜庆的爆竹声，一场特别的婚礼拉开序幕。在当地政府部门和社会爱心人士的组织下，80岁的张继友和83岁的王翠兰结束了长达23年的爱情长跑，终于走进了婚礼的殿堂。

“老伴儿，我是继友啊，开门喽……”23日上午10点58分，在几位志愿者的搀扶下，80岁的张继友老人手捧鲜花，站在敬老院309房间门外。房门打开，张继友径直走到83岁的王翠兰身边，眼含着幸福和激动的泪水将鲜花送到老伴儿手中。“典礼的时间到了，准备去婚礼现场吧……”

“他们以对方为支撑，走过了23年的风风雨雨，在大家的见证下走进婚姻的殿堂……”悠扬的音乐声中，司仪正式宣布婚礼开始……两位老人一同切婚礼蛋糕，共饮交杯酒，整个婚礼现场处处洋溢着温情。

张德友是微山县夏镇街道的一名农民，一直没有成家。1989年，老人在打工中结识了孤身生活的

王翠兰。“当时我在工地看大门，她在附近的菜市场卖菜，慢慢就认识了。”张继友说，不知不觉中建立起深厚的感情。但因各种原因，两位老人并没有登记结婚。三年前，年事已高的张继友被安置到夏镇敬老院入住，两位老人只能分居两地。

住进敬老院后，张继友老人始终牵挂着王翠兰。“他不舍得花打工攒下的钱，全用在坐车来看我上了。”王翠兰老人低声说，每个月张继友都会乘车往返四次来探望她。“老伴儿是我最大的牵挂，一个星期不见面，我心里不踏实。”张继友紧紧握着王翠兰的手说。

“得知老人的情况后，县民政部门特事特办，今年将王翠兰老人接到敬老院来，在最短的时间内为他们婚姻登记，并在敬老院安排了单独的房间。”夏镇敬老院院长刘汉民说，社会爱心人士得知此事后也积极响应，为老人购置了婚床和新衣服。

“大家对我们的好，我们都深深刻在心里了，感谢你们……”两位老人向现场所有人深深三鞠躬。



两位老人行夫妻对拜礼。



张继友老人喂老伴吃下喜糖。

记者感言：

两位老人是我们的榜样

没有海誓山盟的华丽誓言，没有缤纷浪漫的爱情经历，当两位白发苍苍的老人走进婚礼现场时，所有人都被他们深深感动了。23年的相知相守、风雨同舟，这段真挚的感情让所有人尊重。

80岁的张继友老人说，遇到老伴儿是自己最大的福，“20多年，我们没有吵过一次嘴，遇到啥事要多想着对方的好。”在张继友老人眼中，老伴儿王翠兰是个苦命人，他要尽自己最大的力量让她过得幸福、安心。83岁的王翠兰多次告诉记者，老张这个人细心、人好，跟着他过日子即便是再苦再累，但心里踏实、暖和……

我们为这对老人送去最真挚的祝福，同时也要深深地感谢他们，他们朴实的爱情故事就像一本教科书，值得我们学习和反思。当与妻子(丈夫)发生争执时，你是否会退让一步，想到对方的好？当面对外界的诱惑时，你是否始终坚守着对爱人和家庭的责任？当感情出现小波折时，你又能否会主动化解？……这段朴实无华的黄昏恋，这对满头银发的老人，让我们真切体会到了“执子之手，与子偕老”的真谛。

本报记者 姬生辉



现场观众用纷纷记录下这感人的婚礼。